
 

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco A Fiori 
Ovest prosegue K fiori e J fiori. Sud taglia gioca Donna picche, 
Ovest prende e gioca atout. Sud prende e taglia – picche al 
morto; gioca A quadri e taglia – quadri, in mano. Gioca picche – 
taglio al morto. Rientra con quadri – taglio, elimina tutti gli 
atout della difesa e incassa il K picche.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
2 Quadri= debole 5 – 9 P.O. 6 carte belle. La risposta 2 cuori è 
forzante, promette 16+ P.O. con 5+ carte nel colore.    Le 
aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 quadri, 3 cuori, 3 
picche, sono deboli, anche denominate “barrage”. Forza 5 – 9 
P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 2 Onori in zona rossa. 
Tutti gli appoggi del partner sono “deboli” e “conclusivi”. 
Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o livello 3 è naturale con 5+ 
carte, e 16 + P.O. Una risposta a “Manche” è conclusiva.  

  

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco J Quadri. Est supera il K di Nord e gioca fiori, Nord 
liscia, Est insiste e Nord mette l’A di fiori e torna quadri. Est 
prende con la Q quadri, rientra a fiori grazie alla terza cartina 
posseduta, e incassa tutte le vincenti a fiori, comprimendo Sud, 
costretto a scartare quadri per conservare il K picche secondo. 
In ogni caso Est potrà realizzare addirittura una presa in più. 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
3 Fiori= debole 5 – 9 P.O. 7 carte belle. La risposta 3 SA è 
conclusiva, garantisce tre carte di fiori, o 2 con l’Asso oppure il 
K e 15+ P.O.     Le aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 
quadri, 3 cuori, 3 picche, sono deboli, anche denominate 
“barrage”. Forza 5 – 9 P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 
2 Onori in zona rossa. Tutti gli appoggi del partner sono 
“deboli” e “conclusivi”. Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o 
livello 3 è naturale con 5+ carte, e 16 + P.O. Una risposta a 
“Manche” è conclusiva.  

  



 

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco 5 Cuori. Ovest incassa tre cuori, poi gioca 3 di fiori e 
Nord: se gioca il K vince la presa e fa 3 SA+1; se gioca il Fante 
prende Est che rinvia fiori e il contratto viene battuto. Est può 
avere l’Asso oppure la Donna; Nord dovrebbe passare il K 
assegnando a Ovest l’Asso di fiori considerando la sua 
dichiarazione di 3 cuori, che gli attribuisce 12+ P.O. 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
3 Quadri = debole 5 – 9 P.O. 7 carte belle. La risposta 3 SA è 
conclusiva, garantisce tre carte di quadri, o 2 con l’Asso oppure 
il K e 15+ P.O.     Le aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 
quadri, 3 cuori, 3 picche, sono deboli, anche denominate 
“barrage”. Forza 5 – 9 P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 
2 Onori in zona rossa. Tutti gli appoggi del partner sono 
“deboli” e “conclusivi”. Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o 
livello 3 è naturale con 5+ carte, e 16 + P.O. Una risposta a 
“Manche” è conclusiva.  

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco Q Quadri.  
Sud prende e torna quadri, Ovest passa il 10 per guadagnare 
una presa nel colore, e affrancare la 10^ presa. Nord prende e 
gioca quadri, Ovest incassa tutte le vincenti a fiori e conclude 
con 10 prese.  
 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
3 Fiori= debole 5 – 9 P.O. 7 carte belle. La risposta 3 SA è 
conclusiva, garantisce tre carte di fiori, o 2 con l’Asso oppure il 
K e 15+ P.O.     Le aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 
quadri, 3 cuori, 3 picche, sono deboli, anche denominate 
“barrage”. Forza 5 – 9 P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 
2 Onori in zona rossa. Tutti gli appoggi del partner sono 
“deboli” e “conclusivi”. Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o 
livello 3 è naturale con 5+ carte, e 16 + P.O. Una risposta a 
“Manche” è conclusiva.  

  



 

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco Q Quadri. Nord non deve giocare il K di quadri, Est 
prosegue col J e col 4 per il K e l’Asso di Ovest che rinvia cuori. 
Nord mette il 10, supera col Fante, incassa l’A di picche, taglia – 
picche, rientra col 9 di cuori, taglia – picche, rientra col 3 di 
cuori e taglia – picche: se tutti rispondono a picche, si affranca 
la 5^ carta di picche del morto e non c’è bisogno dell’impasse a 
fiori.  
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
3 Cuori = debole 5 – 9 P.O. 7 carte belle. Il rispondente chiama 
direttamente manche avendo forza da apertura 12 + e il Fit a 
cuori.     Le aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 quadri, 
3 cuori, 3 picche, sono deboli, anche denominate “barrage”. 
Forza 5 – 9 P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 2 Onori in 
zona rossa. Tutti gli appoggi del partner sono “deboli” e 
“conclusivi”. Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o livello 3 è 
naturale con 5+ carte, e 16 + P.O. Le aperture di 4 cuori e 4 
picche sono deboli, ma con 8 carte belle nel colore. 

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco K Quadri. Ovest prende e gioca A picche e Q picche 
scartando quadri se Sud non copre (se copre taglia e poi scarta 
quadri sul J picche). Prosegue a picche, taglia il K di sud, rientra 
a cuori e taglia quadri, rientra a cuori e taglia l’ultima carta di 
quadri, infine fa l’impasse a fiori, e Sud in presa è costretto a 
giocare fiori nella forchetta oppure in taglio – scarto.  
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
3 Cuori = debole 5 – 9 P.O. 7 carte belle. Il rispondente chiama 
direttamente lo slam avendo 21 P.O. e tutti gli Assi.     Le 
aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 quadri, 3 cuori, 3 
picche, sono deboli, anche denominate “barrage”. Forza 5 – 9 
P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 2 Onori in zona rossa. 
Tutti gli appoggi del partner sono “deboli” e “conclusivi”. 
Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o livello 3 è naturale con 5+ 
carte, e 16 + P.O. Le aperture di 4 cuori e 4 picche sono deboli, 
ma con 8 carte belle nel colore. 

  



 

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco A Cuori.  
Ovest prosegue fiori, sud prova l’impasse e gioca la Q, Est 
prende e gioca Q cuori che sud taglia. Il dichiarante prosegue 
con A K picche e l’impasse a quadri, che riesce e conclude con 
10 prese: 7 vincenti a picche, 2 a quadri e l’Asso di fiori. 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
4 Picche = debole 5 – 12 P.O. 8 carte belle. Il rispondente passa, 
anche con il vuoto a picche, perché il partner ha fit da solo, con 
8 carte nel colore.      Le aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 
fiori, 3 quadri, 3 cuori, 3 picche, sono deboli, anche denominate 
“barrage”. Forza 5 – 9 P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 
2 Onori in zona rossa. Tutti gli appoggi del partner sono 
“deboli” e “conclusivi”. Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o 
livello 3 è naturale con 5+ carte, e 16 + P.O. Le aperture di 4 
cuori e 4 picche sono deboli, ma con 8 carte belle nel colore. 

CORSO BASE VOL. 18 * LE DICHIARAZIONI DEBOLI DI BARRAGE 
 Attacco Q Quadri.  
Sud prende e torna quadri, Ovest passa il 10 per guadagnare 
una presa nel colore, e affrancare la 10^ presa. Nord prende e 
gioca quadri, Ovest incassa tutte le vincenti a fiori e conclude 
con 10 prese.  
 
 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
3 Fiori= debole 5 – 9 P.O. 7 carte belle. La risposta 3 SA è 
conclusiva, garantisce tre carte di fiori, o 2 con l’Asso oppure il 
K e 15+ P.O.     Le aperture 2 quadri, 2 cuori, 2 picche, 3 fiori, 3 
quadri, 3 cuori, 3 picche, sono deboli, anche denominate 
“barrage”. Forza 5 – 9 P.O. Con almeno 1 Onore in zona verde, 
2 Onori in zona rossa. Tutti gli appoggi del partner sono 
“deboli” e “conclusivi”. Qualsiasi nuovo colore a livello 2 o 
livello 3 è naturale con 5+ carte, e 16 + P.O. Una risposta a 
“Manche” è conclusiva.  

  



Attacco: A Fiori
Ovest prosegue K fiori e J fiori. Sud taglia gioca Donna picche, Ovest
prende e gioca atout. Sud prende e taglia – picche al morto; gioca A
quadri e taglia – quadri, in mano. Gioca picche – taglio al morto.
Rientra con quadri – taglio, elimina tutti gli atout della difesa e
incassa il K picche. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/27nxbf57

2 Quadri=
debole 5 – 9 P.O.
6 carte belle. La
risposta 2 cuori
è forzante,
promette 16+
P.O. con 5+ carte
nel colore.  



Attacco: J Fiori. 
Sud prende e torna quadri, Ovest passa il 10 per guadagnare una
presa nel colore, e affrancare la 10^ presa. Nord prende e gioca
quadri, Ovest incassa tutte le vincenti a fiori e conclude con 10
prese. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2a3l8lx5

3 Fiori= debole 
5 – 9 P.O. 
7 carte belle.
La risposta 3 SA
è conclusiva,
garantisce tre
carte di fiori, 
o 2 con l’Asso
oppure il K 
e 15+ P.O.     



Attacco: A Cuori
Ovest prosegue fiori, sud prova l’impasse e gioca la Q, Est prende e
gioca Q cuori che sud taglia. Il dichiarante prosegue con A K picche e
l’impasse a quadri, che riesce e conclude con 10 prese: 7 vincenti a
picche, 2 a quadri e l’Asso di fiori.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2cx83k8h

4 Picche =
debole 5 – 12
P.O. 8 carte
belle. Il
rispondente
passa, anche
con il vuoto a
picche, perché il
partner ha fit da
solo, con 8 carte
nel colore.      



Attacco: K Quadri
Ovest prende e gioca A picche e Q picche scartando quadri se Sud
non copre (se copre taglia e poi scarta quadri sul J picche). Prosegue
a picche, taglia il K di sud, rientra a cuori e taglia quadri, rientra a
cuori e taglia l’ultima carta di quadri, infine fa l’impasse a fiori, e
Sud in presa è costretto a giocare fiori nella forchetta oppure in
taglio – scarto. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2233v2p2

3 Cuori = debole
5 – 9 P.O. 7 carte
belle. Il
rispondente
chiama
direttamente lo
slam avendo 21
P.O. e tutti gli
Assi.



Attacco: Q Quadri
Nord non deve giocare il K di quadri, Est prosegue col J e infine col 4
per il K e l’Asso di Ovest che rinvia cuori. Nord mette il 10, supera
col Fante, incassa l’A di picche, taglia – picche, rientra col 9 di cuori,
taglia – picche, rientra col 3 di cuori e taglia – picche: se tutti
rispondono a picche, si affranca la 5^ carta di picche del morto e
non c’è bisogno dell’impasse a fiori. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/26kmwytm

3 Cuori = debole
5 – 9 P.O. 7 carte
belle. Il
rispondente
chiama
direttamente
manche avendo
forza da
apertura 12 + e
il Fit a cuori.    



Attacco: K Cuori
Est prende, gioca il J cuori e scarta fiori, prende il ritorno quadri con
l’Asso, batte l’A picche, incassa il 10 di cuori e scarta fiori. Gioca l’A
fiori, prosegue fiori – taglio, rientra in atout, ripete fiori – taglio e la
4^ fiori si affranca per lo scarto della perdente a quadri. La manovra
di affrancamento a fiori riesce con i resti 3 – 2 (68%) ed è da
preferire all’impasse a quadri (50%). 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/27zugcrm

3 Picche =
debole 5 – 9 P.O.
7 carte belle. Il
rispondente
chiama
direttamente
slam, avendo 21
P.O.D. tutti gli
Assi e il Fit a
picche.



Attacco: 5 Cuori
Ovest incassa tre cuori, poi gioca il 3 fiori e Nord deve “indovinare”:
se gioca il K vince la presa e fa 3 SA+1; se gioca il Fante prende Est
che rinvia fiori e il contratto viene battuto. Le probabilità sono le
stesse: Est può avere l’Asso oppure la Donna; Nord dovrebbe
passare il K assegnando a Ovest l’Asso di fiori considerando la sua
dichiarazione di 3 cuori, che gli attribuisce 12+ P.O.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/29apo6xq

3 Quadri =
debole 5 – 9 P.O.
7 carte belle. 
La risposta 3 SA
è conclusiva,
garantisce tre
carte di quadri,
o 2 con l’Asso
oppure il K e 15+
P.O.     



Attacco: J Quadri
Est supera il K di Nord e gioca fiori, Nord liscia, Est insiste e Nord
mette l’A di fiori e torna quadri. Est prende con la Q quadri, rientra
a fiori grazie alla terza cartina posseduta, e incassa tutte le vincenti
a fiori, comprimendo Sud, costretto a scartare quadri per
conservare il K picche secondo. In ogni caso Est potrà realizzare
addirittura una presa in più.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2bfaxppe

3 Fiori= debole 5
– 9 P.O. 7 carte
belle. La
risposta 3 SA è
conclusiva,
garantisce tre
carte di fiori, o 2
con l’Asso
oppure il K e 15+
P.O.     



APERTURA A LIVELLO 3 = 7 CARTE CON 5 - 9 P.O.



QUANDO CHIAMARE 3 SA SUL BARRAGE MINORE 



QUANDO CHIAMARE 3 SA SUL BARRAGE MINORE 



QUANDO PASSARE SUL BARRAGE MINORE 



QUANDO CHIAMARE MANCHE SUL BARRAGE NOBILE 



QUANDO CHIAMARE SLAM SUL BARRAGE NOBILE 



L’APERTURA 4 IN COLORE NOBILE E’ DEBOLE



L’APERTURA 4 IN COLORE MINORE VA EVITATA


